
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

UNIVERSIDADE FEDERAL DA BAHIA  
FACULDADE DE DIREITO 

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO 
 
ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO DA 
FACULDADE DE DIREITO – UFBA, REALIZADA POR MEIO VIRTUAL, NO DIA 
30 DE AGOSTO DE 2021. 
Ao trigésimo dia do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e um, às onze horas, reuniram-se, 
através do sistema online Google Meet, os membros do Colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Direito da Universidade Federal da Bahia. A reunião foi presidida pelo Prof. 
Ricardo Maurício Freire Soares, estando presentes os seguintes membros do Colegiado do 
PPGD/UFBA: Professor Daniel Oitaven Pamponet Miguel; Professor Saulo José Casali Bahia; 
Professor Edilton Meireles; Professora Alessandra Prado; Professor Murilo Oliveira; Professor 
Lawrence Mello; Professor Rodolfo Pamplona Filho; o representante discente do Doutorado 
Fábio da Silva Santos; e o representante do corpo técnico-administrativo Victor Guimarães. 
Iniciou-se então a deliberação dos seguintes pontos da pauta: 
1. Homologação da ata da reunião extraordinária do Colegiado ocorrida no dia 16/07/2021:  
Aprovada, à unanimidade. 
2. Processos Acadêmicos Diversos de Pós-Graduando(a)s: 
2.1 Carla Maria Franco Lameira Vitale • Aproveitamento da disciplina Teoria do Direito e do 
Estado cursada no DINTER. Aproveitamento de Tirocínio Docente da Universidade Federal de 
Sergipe. Deferidos à unanimidade. 
2.2 Rodrigo Nascimento • Aproveitamento de Tirocínio Docente cursada no Mestrado. • 
Aproveitamento das disciplinas relações jurídicas privadas e direitos fundamentais (DIRA68) e 
direitos humanos e direitos fundamentais (DIRA56) como optativas para o curso de Doutorado. 
Deferidos à unanimidade. 
2.3 Pedro Nabuco • Aproveitamento – cursou a disciplina DIRA01 Teorias do Direito e Justiça 
do Doutorado. Aproveitamento dessa disciplina como fundamental para o Mestrado. Deferido, à 
unanimidade, aproveitamento como disciplina optativa. 
2.4 Jackson Novaes Santos • Aproveitamento de Tirocínio Docente. Indeferido, à unanimidade, 
nos termos do art. 29, II, do Regimento acadêmico do PPGD/UFBA. 
2.5 João Francisco Carvalho Filho • Aproveitamento de Tirocínio Docente cursada no Mestrado. 
Deferido à unanimidade. 
2.6 Natalie Coelho Lessa • Aproveitamento de Tirocínio Docente cursada no Mestrado. Deferido 
à unanimidade. Aproveitamento da disciplina cursada em Nutrição “NUTA87 Segurança 
Alimentar e Nutricional” como optativa. Último pedido não conhecido, por ser desprovido de 
objeto, tendo em vista a previsão da disciplina no histórico escolar.  
2.7 Eloy Lago Nascimento • Aproveitamento de Tirocínio Docente. Deferido à unanimidade. 
2.8 Iuri Mattos de Carvalho • Aproveitamento de Tirocínio Docente. Deferido à unanimidade. 
2.9 Natalia Juliete de Oliveira Lima • Aproveitamento de Tirocínio Docente. Deferido à 
unanimidade. 
 



2.10 Rita Andrea Almeida Tourinho • Aproveitamento de Tirocínio Docente. Deferido à 
unanimidade. 
2.11 Sergio Santana • Aproveitamento do Tirocínio Docente. Indeferido, à unanimidade, nos 
termos do art. 29, II, do Regimento acadêmico do PPGD/UFBA. 
2.12 João Hora Neto • Aproveitamento de Tirocínio Docente e Homologação da Ata de 
Qualificação. Deferidos à unanimidade. 
2.13 Laísla Carvalho • Homologação da Ata de Qualificação. Deferida à unanimidade. 
2.14 Taysa Matos do Amparo • Homologação da Ata de Qualificação. Deferida à unanimidade. 
2.15 Ney Menezes • Homologação da Ata de Qualificação e Homologação da Ata de Defesa. 
Deferidas à unanimidade. 
2.16 Ulisses Lopes • Homologação da Ata de Qualificação e Homologação da Ata de Defesa. 
Deferidas à unanimidade. 
2.17 Ngnura Alves Nancassa • Homologação da Ata de Defesa. Deferida à unanimidade. 
2.18 Alessandra Oitaven Pearce De Carvalho Monteiro • Homologação da Ata de Defesa. 
Deferida à unanimidade, com manifestação de impedimento do professor Daniel Oitaven 
Pamponet Miguel. 
 2.19 Daniel Gonçalves Pontes Sodré • Homologação do Relatório de Encaminhamento de 
Dissertação/Tese (Banca de Defesa). Deferida à unanimidade. 
2.20 Marcia Costa Misi • Homologação do Relatório de Encaminhamento de Dissertação/Tese 
(Banca de Defesa). Deferida à unanimidade. 
2.21 Flavya Abreu Marques • Homologação Ad referendum do Relatório de Encaminhamento de 
Dissertação/Tese (Banca de Defesa). Deferida à unanimidade. 
2.22 Icaro Emanuel de Freitas • Dispensa do Exame de Proficiência em inglês emitido pela 
UFPI. Deferida à unanimidade. 
2.23 Miguel Soares • Dispensa do Exame de Proficiência, uma vez que foi dispensado em exame 
de seleção anterior pelo PPGD. Deferida à unanimidade. 
2.24 Jamile Joazeiro • Dispensa do Exame de Proficiência, uma vez que foi dispensado em 
exame de seleção anterior pelo PPGD. Deferida à unanimidade. 
2.25 Thiago Agostinho Guimarães • Dispensa do Exame de Proficiência, uma vez que foi 
dispensado em exame de seleção anterior pelo PPGD. Deferida à unanimidade. 
2.26  Thiana Cairo • Dispensa do Exame de Proficiência em Espanhol. Deferida à unanimidade. 
2.27 Ricardo Pinto da Silva • Dispensa do Exame de Proficiência, em Espanhol. Deferida à 
unanimidade. 
2.28 Marco Aurélio Nascimento • Requerimento de Pós-Doutorado. Deferido à unanimidade. 
2.29 Maria Clara Seixas • Requerimento de prorrogação do prazo de conclusão do curso. 
Deferido à unanimidade até o final do semestre letivo de 2021.2. 
2.30 Karine Góes • Requerimento solicitando ajustes no prazo de qualificação, depósito e defesa 
em razão do trancamento do curso pelo período de um semestre no ano de 2018. Prejudicado por 
força do exame do pedido da Representação Discente para aplicação da Resolução n. 03/2021 do 
CONSUNI/UFBA aos Prazos Acadêmicos do PPGD/UFBA. 
2.31. Baltazar Miranda Saraiva • Requerimento para expedição de diploma de especialista. 
Conversão em diligência para constituição de Banca Examinadora do trabalho científico aduzido. 
2.32. Homologação dos Formulários de Tirocínio Docente da(o)s seguintes Pós-Graduanda(o)s: 
Ana Luíza Teixeira Nazário, Arthur José, Carlos Diêgo de Brito Freitas, Cídia Dayara Vieira, 
Constantino Neto, Diego Budel, Emilio Britto, Frank Land Ribeiro Bastos, Helenilson Santos, 
Ícaro Emanoel, Ivan Kertzman, João Vitor Santos Cunha, Júlia Neris, Juliana França Monteiro 
de Araújo, Júlio Boa Sorte, Karina da Hora, Lara Kauark, Leonardo Barbosa Romeo, Lorena 
Brito, Lucas Lobo, Maria Eliane, Natalia Silveira de Carvalho, Raíssa Fernanda Cardoso Toledo, 
Roberto David, Rodrigo Pacheco, Vanessa de Castro Dória Melo.  
2.33. Homologação dos Relatórios de Tirocínio Docente da(o)s seguintes Pós-Graduanda(o)s: 
Agnes Prates, Bruno Coêlho, Bruno Porangaba Rodrigues, Jairo Ramos Sento-Sé, Murilo 



Avelino, Nubia Cruz, Samyle Oliveira, Tamaya Luna, Téssio Rauff Moura, Thallis Muniz 
Oliveira, Valmir Chaves. 
3. Utilização de Recursos oriundos do DINTER/MINTER para a publicação de livros do 
Corpo Docente: Considerando as dificuldades da pandemia e os obstáculos burocráticos, o 
Professor Saulo Casali Bahia comunicou e justificou a sua impossibilidade de continuar com as 
tratativas para a publicação das obras enviadas pelo Corpo Docente. 
4. Pedido da Representação Discente para Aplicação da Resolução n. 03/2021 do 
CONSUNI/UFBA aos Prazos Acadêmicos do PPGD/UFBA: Após a realização de debates, o 
pleito foi deferido à unanimidade.   
5. O que ocorrer:  Designou-se o dia 13.09.2021, às 10:30 h, para nova Reunião do Colegiado 
PPGD/UFBA. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião, da qual foi lavrada a presente 
Ata, que segue abaixo assinada.  
 
Salvador, 30 de agosto de 2021. 

 
 
 

Ricardo Maurício Freire Soares 
Coordenador do PPGD - UFBA 

      
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
  
 

  


